

Ayudar al periódico que ha mantenido sus ideas católicas a través de todos los tiempos y a contrapelo de todas las persecuciones, es un deber. Cúmplelo, lector. Suscribiéndote, anunciándote si eres comerciante o industrial, entregándonos tu donativo si consideras que puedes hacerlo.



Gracias al Nacionalismo

Por diversos conductos llegan a nuestros oídos en estos días estas palabras: "Gracias al Nacionalismo vasco, no han ocurrido en nuestra tierra, las horribles atrocidades que toda España llora y han asolado gran parte del Sur de la nación". Reconocemos en la frase la gran habilidad del jebó, que creyéndose más listo, cree engañar a los demás con sus chocarrerías, porque no otra cosa es la frase que se repite constantemente durante estos días.

¿Pero es que aquí no ha pasado nada? ¿Es que los nacionalistas no han hecho causa común con las hordas rojas, y al hacerlo, no se han hecho solidarios de todos sus desmanes? ¿Si fuera esto solo! Aún hay mucho más; todos tenemos presentes los nombres de las gloriosas víctimas inmoladas en el altar de la Patria, ¡qué bien escogidas! ellos eran por su vida inmaculada, por su ardiente palabra, por su gran talento, el baluarte mayor que el llamado Nacionalismo vasco, que yo llamo "jebismo", permitidme la palabra, encontraba para la expansión de sus necias doctrinas. ¿Quién ha señalado a esas víctimas, ¿quién las ha llevado al sacrificio? Todos lo sabemos.

Ved la ciudad de Irún destruida, los millones robados, lo que es más doloroso aún, la gloriosa juventud española que ha ofrecido su vida en los campos de batalla por amor a la madre España; ved los sufrimientos horribles de los patriotas de San Sebastián, encerrados, vigilados y robados por esas hordas. Uno de ellos nos escribe: "No quiero ni puedo contarte lo que hemos sufrido durante estos 55 días; todo lo que pudiera decirte es poco; lo que oigas contar puedes multiplicarlo por diez y aún te quedarás corto".

No, nacionalistas vascos, jebos más o menos ilustres, nada tenemos que agradeceros.

Si las doctrinas de Sabino, doctrinas de un cerebro enfermo, vesania, que solo era un síndrome de la enfermedad que lo llevó al sepulcro, no hubieran envenenado nuestra tierra, que tuvo siempre como una gran honra el ser uno de los florones más hermosos de la corona de España, Vasconia se hubiera puesto, como un hombre, al lado de Pamplona, Burgos, Valladolid, Palencia, Zaragoza, etc. y se hubieran evitado aquí los vergonzosos espectáculos que han tenido lugar.

Nacionalistas vascos, jebos, ni os debemos ni queremos deber nada.

Otra cantinela traen también estas sirenas de nuevo cuño. ¡Sí, confesamos nuestro error, ha sido muy grande, ha sido enorme!

No lo creáis, no ha sido un error, ha sido el justo castigo a vuestra vesania. Dios ciega a los que quiere perder, y El os ha cegado, acatad sus designios, dejad esas ideas falsas que han envenenado vuestros cerebros, volvéos hacia la Madre España que tiende hacia vosotros sus brazos y os recibirá como a hijos prodigos. Pero no lo hagáis solo de palabra, hacédlo de corazón, ayudadla con vuestro trabajo, con vuestro dinero, y los que podáis hacerlo, id al frente, para tener la dicha de lavar con vuestra sangre las manchas que vuestras doctrinas han arrojado sobre Vasconia y sobre España.

Aritz Jaun.

Ante el Alcázar de Toledo

Estamos ante el Alcázar. Ante el Alcázar imperial cuyas líneas majestuosas y grandiosas parecen ser un bosquejo de nuestro esplendoroso siglo XVI. Este Alcázar es la historia hecha piedra de las glorias de España. Estas piedras del Alcázar son los ecos olvidados de nuestra grandeza, son las cuerdas gigantes del arpa de España inmortal que vibra estos días con vibraciones de un preséquito de gloria, de un presente sangrante y de un futuro sueño de imperio. Este Alcázar es monumento viviente de la nación española, es archivo perenne de innumerables leyendas, es archivo maravilloso de múltiple ornato, es estuche de oro que encierra glorias inmaculadas, es libro de piedra que narra la vida de la Patria, es aliento y es vida de los que en él, encerrados, luchan por Dios y por España.

Este Alcázar, castillo de los romanos un tiempo, ciudadela de los godos más tarde, demolido por los moros, reedificado por Alfonso VI, agrandado por los Reyes Católicos, completado por Carlos V y Felipe II es el recinto estrecho donde, hace 70 días, los cadetes que son irrisadas ilusiones con uniforme, apuestas y equívocos, rechazan con tesón y bravura las acometidas de la artillería y de la canalla de Madrid.

La emoción sobrecega al pronunciar tu nombre, Alcázar de Toledo, y el sobreceguimiento es mayor en estos instantes solemnes, de héroes y mártires, fuente la más principal de militares patriotas. Alcázar de Toledo, tú seguirás siendo centro interesantísimo del alma nacional.

España, la España buena y cristiana, sigue con estremecimiento de emoción este sitio prolongado por el que las hordas de admirables cadetes del Alcázar. Está en el fondo de todas las preocupaciones la previsión segura e infalible del fin próximo de nuestro asedio. Sufrís estos días, heroicos cadetes, los últimos días del Alcázar. El mundo admira vuestro temple de héroes, y os contempla a los de Sagunto y Numancia, a los de Zaragoza y Gerona... española los que siguen vuestra defensa con emoción mal disimulada alabando las virtudes cívicas de que sois espejo limpiísimo. En esta hora suprema, yo contemplo a España ante el Alcázar de Toledo. Yo veo allí representados a Don Quijote y a Sancho Panza, a Don Quijote, encerrado en el Alcázar, lanza al cielo, como un cohete injertado en ruso que tiene sus prosaicas alforjas mirando al suelo como un emblema del materialismo de Moscú.

¡Españoles, firmes ante el Alcázar de Toledo!

G. de Albeniz.

En honor de los aviadores

El alcalde de Vitoria, don Ramón Santaolalla, haciéndose eco de la siempre del pueblo vitoriano, ha tenido la gentileza de inaugurar a un vermouth de honor a los prestigiosos aviadores que con su acierto y heroísmo defienden nuestra plaza.

Se complace que el señor Santaolalla agasaje en nombre de Vitoria a esos bravísimos y respetabilísimos aviadores,

Don Esteban Bilbao

Se rumorea por nuestra ciudad que el gran tribuno tradicionalista don Esteban Bilbao disfruta de libertad, merced a un canje, cuya noticia nos alegraría fuese confirmada.

Anúnciese en PENSAMIENTO ALAVES y se verá sumamente favorecido.

Los presos que los rojos se han llevado de Arechavaleta

Y las cuarenta y tantas mil pesetas que han impuesto de multas

Ser católico y no ser nacionalista, era ya un delito a sancionar enérgicamente

Ya está la guerra ahí cerca. Y ya se va alejando. Los fusiles de nuestras tropas la hacen retroceder. Queda ahora a las puertas mismas de Mondragón. Mañana, más lejos aún. El avance nuestro es la pesadilla de ellos. Ellos tienen muchas pesadillas cargando sus sienes. No es lo peor retroceder; lo peor es retroceder como ellos retroceden. Maldiciendo. De sus jefes y de ellos mismos. Cuando los boinas rojas asoman en el alto de los montes, una ola de pánico envuelve a los enemigos de España. Y se inicia la huida vertiginosa. Los fugitivos—miedo en los ojos y carga en las conciencias—, llevan consigo lo que pueden.

Y al anochecer, los que ya perdieron noción del bien y del mal—carne de pistoleros en tiempos de república progresiva—disparan desde el abrigo seguro sobre gentes indefensas. Es la rúbrica de sus crímenes.

En Escoriaza hemos visitado hoy el Hospital de Sangre. Es una mansión que perteneció a ese timbalero

balas no era precisamente un reclamo turístico.

Pero el león no era tan fiero como lo pintaban.

Tirroteaba el enemigo, ya desperdigado, desde un pinar. Cayó algún herido en las calles de Arechavaleta. Pero nuestras fuerzas, que ya estaban dispuestas a quemar los pinos si fuese preciso, para descubrir a los "pacos", los echaron a fuerza de valor.

En Arechavaleta se alumbran con velas. Preguntamos a un vecino:

—¿Cuándo les quitaron la luz?

—Hace tres días.

Y en ese mismo momento, se encienden las bombillas. Nuestras fuerzas acaban de dar energía eléctrica al pueblo.

LA ACTUACION DE LOS ROJOS

—¿Estarán ustedes intranquilos?—preguntamos a un culto vecino de Arechavaleta.

—¿Ahora? No. Lo estuvimos antes. No pueden ustedes figurarse lo que ha sido esto. Era una an-



Don Jose Luis de Oriol y Uriquen, conversando con los heridos en el frente de Guipúzcoa

café o nos llevarían a nosotros.

—¿Han detenido a mucha gente?

—Se han llevado detenidos a Pablo Arrúe, Emeterio Aranguren, Emilio Sainz, Domingo Uribesalgo, Severino Altube, José María Amurriza, Román y Hermenegildo Galdós, Silvestre Irigoras, Julián Olave, Domingo Zuaza, Fortunato Aguilar, Pío Garay y Simón Ansoala.

Estuvieron detenidos en prisión atenuada: Eustaquio Alcorta, actual alcalde, designado por la autoridad militar; Juan San Martín, Benito Bengoa y Timoteo Ezpeleta.

—¿En qué se basaban para practicar esas detenciones?

—En cualquier pretexto. A Emilio Sainz le detuvieron porque con motivo de las fiestas ponía en su casa colgaduras que tenía de antes de la República, con la bandera bicolor por el revés, que alguna vez se vió por efecto del viento. A Fortunato Aguilar, que era el cartero, lo apresaron porque era depositario del Círculo Tradicionalista. Al sacerdote don Simón Ansoala, porque le acusaban de haber ayudado a huir a dos requetés.

—¿Es cierto que impusieron multas por más de cuarenta mil pesetas?

—Cierto.

—¿Quiénes son los multados?



Juanito Alberdi se posa ante nuestro objetivo con los oficiales de Asalto de Vitoria

del separatismo que se llama Telfor Monzón, en virtud de lo único bueno que ha hecho en su vida: la boda de señorito inútil con niña adinerada.

Ya dijimos ayer que los servicios de la Cruz Roja funcionan admirablemente. No haremos nada de más insistiendo en ello. Los heridos son atendidos allí celosamente. Y trasladados luego a Vitoria, donde, si hay caso, el doctor Agote les opera con ese acierto providencial que le caracteriza en todas sus intervenciones.

Cuando entráramos nosotros ayer en Escoriaza, era trasladado a Vitoria el comandante de Infantería señor Carnacho. Su valor le llevó a uno de los puestos de mayor peligro. Cayó herido como un héroe. Ocho perforaciones de intestino. El doctor Agote lo operó inmediatamente. Su impresión era muy satisfactoria.

EN ARECHAULETA

Llegamos a Arechavaleta ya de noche. Algunos coches que iban en aquella dirección volvían sin entrar en el pueblo. El silbido de las

gustia constante. Veíamos que iban deteniendo gente. Ser católico y no ser nacionalista era ya motivo de detención fulminante. Iban los rojos de casa en casa requisando colchones y café. Pero cuando llamaban, no sabíamos si se llevarían el



También nuestros guardias de Asalto están dando altísimo ejemplo de valentía y arrojo en el frente de Guipúzcoa

EL ILTMO. SEÑOR

Don Jaime Altarriba y Porcel

Barón de Sangarrén, Conde de Robres, Caballero Maestrante de Zaragoza y Comandante de Artillería

Falleció en Cestona el día 16 de septiembre de 1936

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Su esposa doña María Verástegui y Velasco (Condesa de Robres); su madre doña Blanca Porcel (Marquesa de San Millán y Villalegre); tía doña Dolores Porcel; hermanos políticos doña Natividad Verástegui y don Francisco Díaz de Arcaya (Marqueses de Fresno), y demás parientes, ruegan una oración por su alma.

El funeral que se celebrará el miércoles, día 30, a las DIEZ de la mañana, en la capilla de Cristo de Manturga y las misas que se celebren en las capillas de Santa Victoria y San Bartolomé en la Catedral, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El cadáver fué inhumado en la capilla del palacio de Lasao (Cestona).

Los rojos precintaban, durante su estancia en Arechavaleta, los aparatos de radio, poniéndolos entonizados con la emisora de Madrid. Y cuidado con romper el lazo, porque era tanto como exponer la vida.

Así procuraban mantener en el engaño al vecindario.

CON LOS GUARDIAS DE ASALTO

Hemos tenido el gusto de conversar en Arechavaleta con los guardias de Asalto de Vitoria.

Están muy animados. Con los oficiales hemos encontrado a Juanito Alberdi. Está a la altura de ellos, que ya es decir. Pelean con verdadera bravura.

El teniente Espina nos ha preguntado noticias de Vitoria y se las hemos dado. Todos ellos nos piden que demos noticias suyas a sus familiares y amigos. Pronto disfrutará de un descanso bien merecido.

Juanito Alberdi nos relata su entrada en el Convento de Escoriaza. Entró el primero y saludó al R. P. Miqueley, que estaba emocionado.

Una postal carlista de hoy que evoca las gestas de ayer habidas al mando de Zumalacárregui

medico, mil; al párroco don Emilio Larrañaga, hermano del tradicionalista don Carlos Larrañaga, asesinado en Mondragón cuando la revolución de octubre, mil; a don Andrés Lesbar, capellán de las Agustinas, mil; a don Benito Bengoa, mil; a don José Garay, dos mil quinientas; a don Emilio Sainz, doscientas cincuenta; a don Faustino Lasagabaster, mil, y a don Pedro Garay, mil.

La MORAL DE LOS ROJOS

La mayor parte de los milicianos que estaban en Arechavaleta eran nacionalistas vascos.

Iban armados con rifles y fusiles, y algunos, con escopetas de caza.

Ultimamente estaban plenamente desmoralizados.

La noche del jueves se les oía decir:

—Es inútil que nos quedemos aquí. No podemos hacer nada.

Y prepararon la huida a toda prisa. No sin antes haber adquirido una porción de géneros en los establecimientos, pagando con los consabidos vales.

Hemos estado en una tienda donde ciertas chicas que acompañaban a los rojos vestidas con buzos, adquirieron a última hora ropa interior. De lo mejor que había, naturalmente.

Con esa gente han huido nacionalistas de Arechavaleta cuya conducta particular ha sido siempre buena.

Entre los huidos figura el alcalde del pueblo.

Los hijos de la finada DOÑA JUANA FERNANDEZ MIEBAS (q. e. p. d.) en la imposibilidad de poder dar las gracias personalmente a cuantos asistieron a los funerales y conducción del cadáver, lo hacen con estas líneas; y les invitan a las Misas Gregorianas que se celebrarán en sufragio de su alma el próximo lunes a las ocho y media en el altar del Sagrado Corazón en la capilla de las RR. MM. Oblatas (Desamparadas).

Por lo que les quedarán altamente reconocidos.

Entre los huidos figura el alcalde del pueblo.



Tropas y Requetés, de Vitoria en un momento de descanso (Fotos Luis Alfaro.)

Artículos de O. G. S. de

Para el señor Síndico

El buen amigo y celoso presidente de la Comisión de Fomento, don Vidal Sanz Ugarte, va a permitirme, y sabrá disculparme, que le dedique hoy mi diario artículo para ver si acomete una mejora que obtendría el aplauso de todos y no la empañaría la más ligera censura ni la más leve oposición. El arreglo o reforma del pavimento del paseo de los Arquillos, cada vez más urgente.

Para lo segundo, excelentemente orientado; recogido para la distracción de señores sacerdotes; indicado para convalecientes y valedudarios, y refugio magnífico si volviere por aquí la canalla acrea—¡que tal vez no vuelva—, el lugar orgullo de Vitoria y asombro y admiración de forasteros desentona por lo autodidiviano de su piso. De piedra arenisca, ahora mismo, frente al número 1, desde hace tiempo falta una gran losa y aquello está feísimo. Aparte de que todo el conjunto es un desastre, por sus desigualdades, vejez y no resguardar a las plantas bajas del agua

que en ellas penetra a torrentes cuando descargan tormentas de sur a norte.

No ignoro que la mejora de dicho paseo no depende del Ayuntamiento, sino de los propietarios de las fincas que forman aquél; y la misión del Procurador Síndico, con la venia y el beneplácito —seguro— del señor Alcalde, quedaría reducida a convocar y reunir a los propietarios, encargar el asunto, darle forma, conseguir realizar la obra de una sola vez y por una sola mano, con lo cual se obtendrían rapidez, economía y simetría; y, entre todos, poner a tono con los tiempos modernos una de las mejores cosas que Vitoria exhibe, pues el paseo de los Arquillos es, sencillamente, un monumento arquitectónico.

Ahí queda la idea, amigo señor Sanz. A ver si los vitorianos tenemos que agradecer a usted esa medida de asfaltar, o lo que los técnicos creyeren más adecuado, el bellísimo paseo.

Un pobre diablo.

El aeroplano "Alava"

Recaudado en la Junta Central de Guerra:

Don Felipe Fernández de Betorio y señora, 25 pesetas; don P. Ugarte, 5; don Julián Cotel y señora, 25; don Julio Berriano y señora, 25; don Cándido Campo, 5; X. X., 25; don Federico Losa, 10; don Tomás Boujilla y señora, 10; don Francisco Toribio Escasena y señora, 10; don Paulino Sáenz Gutiérrez (obrero), 2,50; don Asunción Gurruchaga, 500; doña Mauricia Fernández de Retana, viuda de Gauna, 500; doña Florencia García, 2; don Laureano Aldecoa, 50; F. G., 5; doña Irene Gutiérrez, 10; don Ezequiel Sáinz, 10; don Perpetuo López, 10; J. M., 2; don José Alvarez, 5; doña Marina de Undabeitia, 5; don Román Anguiano, 4; don Teodoro Aranzabal, 100; don José María López, 50; don Luis Retana, 50; don Luis López de Sosaaga, 25; un matrimonio del Ayuntamiento, 2; don Vicente Susaeta, 15; don Jaime Placer, 15; doña Adelina Julián, 2; don Manuel Alonso, 250; don Julio Díaz Villamor, 5; señorita Visti Díaz Villamor, 5; don Norberto Echániz y señora, 150; don Teodoro Valle, 2; doña Antonia Medina, 2; don Pablo Zabala, 25; don Pedro Dancausa, 25; una sirvienta española, 5; M. P., 5; señora viuda de Figueroa, 5; doña Magdalena Ibáñez, 5; doña María Arroyabe, 25; don Ambrosio Sáez, 5; don Manuel Lafuente, 5; doña Felisa Fernández, 5; don Máximo Baer (obrero), 5; A. S. V., 5; don Pedro Grijalba, 10; don José Goya, 100; doña Ascensión Eguren, viuda de Lucas, 10; don Ricardo Abárzuza y señora, 2,50; doña Jacinta Zárate, 10; Una obrera vitoriana, 5.

Recaudado en el Banco de Bilbao:

Don Cándido Díaz de Tuesta, 50 pesetas; J. S. M., 100; doña Irene Echanove Zabala, 500; Gabrielito Echanove Zumárraga, 5; Paquito Echanove Zumárraga, 5.

Recaudado en "La Libertad":

P. I., 5 pesetas; don Santiago Rodríguez García, 1; don Marcelino del Rey y señora, 15; niña Dorita López, 10; don Fortunato Beitzegui, 10; don Teodoro Rodríguez García, 5.

Recaudado en el Banco de Vizcaya:

Don Julián Aresti, 50 pesetas; don Odón Langarica, 25; don Valentín Verástegui, 50; doña María Isasi Isasmendi, 500; doña Eloísa Correas, 5.

Recaudado en la Fábrica de calzados de don Victoriano Laza:

Don Manuel Laza, 250 pesetas; don Félix Iriarte (segunda vez), 25; don Julián Arana, 43,50; don Juan Orive, 5; don Francisco Fernández, 5; don Casto Gómez, 5; don Lorenzo Mediero, 5; don Fernando P. de Arrilucea, 5; don Luis García de San Esteban, 5; don Saturnino Corcuera, 5; don Esteban Celaya, 2,50; don Benito Yollar, 2,50; don Bruno Apodaca, 2,50; don Sixto Ochoa, 2,50; don Fernando López, 2; don Enrique Barbado, 2; don Formero Ochoa, 2; don Emiliano Prats, 1,50; don Pablo Ochoa, 1; don Ramiro Uralde, 1; don Agapito Manzanos, 1; don Abundio Carpintero, 1; don Lucio Moreno, 1; don Agustín Uracaray, 1; don Hilario López, 1; don Macario Alvarado, 1; don José Díaz, 1; don Andrés Herrán, 1; don Andrés Mesanza, 1; don Marcel Ruiz, 0,50; don Benito Corcuera, 0,50; don Arsenio Barroja, 0,50; don José Blanco, 1; doña Juana Sáez, 4; doña Eulalia Yabar, 3; doña Vicenta Senders, 2; doña Victoria Suso, 2; doña María Murillo, 1; doña Lucía Martínez, 1; doña Elisa Treviño, 1; doña Angelita Josa, 1; doña Julia Barrinaga, 1; doña Cristina Martínez, 1; doña María Luisa Bodega, 1; doña Adelaida Rodríguez, 1; doña María Rodríguez, 1; doña Carmen Paitin, 1; doña María Virgala, 0,50; doña Paça Ochoa, 0,50; doña María Cruz Uracaray, 0,50; doña Josefita Gutiérrez, 0,50; doña María Teresa Sáez, 0,50; doña Purificación (Astiz), 0,50; doña Felicitas Sáez, 0,50; doña Pilar Martínez, 0,50; doña María Argote, 0,50; doña Carmen Rodríguez, 0,50; doña Eulogia Bellilla, 0,50; doña Felisa Ruiz, 0,25.

Recaudado en la Caja de Ahorros de Alava:

Don Pío G. de Balugera, 25; don Alejandro Amézqueta, 25; don Natalio Aréjola, 10; don Damián Oyaguren, 10; don Luis Segundo Salazar (segunda entrega), 5; doña Carmen Aramburu, 1; don José Fernández, 15; don José Lacares, 15; doña María Luisa Fornies, 10; doña Concepción G. de Balugera, 10; don Martín Reparaz (segunda entrega), 5; doña Carmen Sáez, 10; don Francisco R. de Garibay, 5; don Emilio González Prestamero, 10; don José Iglesias, 10; don Angel Portilla (segunda entrega), 5; doña María Rosario Echazarra, 10; doña Purificación de la Torre, 10; doña Margarita Antón, 10; don Elias Esteban, 10; don Eppifanio Cabaña, 10; don Angel Elorrieta, 3; don Clemente Campo, 2.

Recaudado en Falange Española de las J. O. N. S.:

Don Manuel Dabasco, 5 pesetas; don Antonio Amón, 5; don Arturo Martín, 25; don Alejandro Rodríguez, 3,50; don Angel Ugarte, 5; don Ramón Garrido, 25; don Cayo Ugarte, 5; don L. U. de Betolaza, 5; doña Rosario Ugarte, 5; doña Cipriana Ugarte, 5; doña Juanita Ugarte, 5; R. M. de Betolaza, 5; doña Jacinta Aberásturi, 5; don Juan San Vicente, 5; don Juan Eguilata, 2; doña Francisca Díaz de Durana, 15; don Luis Díaz de Durana, 5; don Antonio Díaz de Durana, 5; don Melquiades Alvarado, 5; don Alberto Piaget, 25; don Luis Zufiria, 3; don Constantino Larrea, 25; doña Petra Guerra de Larrea, 15; don Luis Larrea, 5; don Jesús Larrea, 5; don José Egurola, 5; doña Isabel Aranzaz, 150; don Juan Arregui, 1; don Antonio Llanos, 25; una obrera, 1; doña Julia Gómez, 5; J. P., 5; doña Asunción Iglesias, 10; doña María Iglesias, 5; doña Encarnación F. de Landa, 5; doña Ernestina F. de Landa, 5.

Recaudado en Radio Vitoria:

Don Pablo Gutiérrez, 5 pesetas; doña Gregoria Corres, 2; doña Elena Espinosa, 10; don Prudencio Garibay, 5; don Lino Sánchez, 2; doña María Sánchez, 1; don Dionisio Navarro, 25; don Agustín Navarro, 25; don Félix Sedano, 25; don Valeriano Pérez y R. de Areante, 5; doña Natalia Fernández de Arroyabe, 5; don Luis Lafuente, 2; doña Carmen Lafuente, 1; don Angel Olalla y señora, 2; niños Francisco, Angelita, Angel y Juan José Olalla, 4; don Julián Martínez de Arenaza y señora, 10; señoras Elena y Teresa Martínez de Arenaza, 10; don Alfredo Zabala, de Ollívarre, 2,50; L. C., 2,50; don Fernando Marquín, 5; don Jenaro Echauri, 100; don Angel Correas, 5; don Bernabé Rodríguez, 2,50; doña Angeles Molina, 2,50; doña Ricardo Pérez, 5; doña Ambrosia Martínez, 2; don Sandalio P. de Arrilucea, 25; don Pablo San Martín, 100; don Marcos Hormaechea y señora, 25; don Rufino Ormaechea y señora, 25; don José Fernández y Menéndez, 3; don Francisco Ugarte, 50; doña Irene, doña Paula y doña Julia de Isasmendi, 15; niña Carmencita Rueda, 5; señorita Daría Bujó, 10; J. U., 10; don Paulino Suárez y señora, 2; doña Millana Ruiz, 2; X. X., 5.

Recaudado en Acción Popular:

Don José Azurmendi, 10 pesetas; don Mariano Marco, 10; Una vitoriana, 100; don José María Maiz, 25; doña Felisa Freire de Maiz, 25; doña María Teresa y don José Ignacio Maiz, 25; don Fermín Beitzegui (enfermero), 5; don José Ortiz de Urbina, 10.

Recaudado en el Banco de Vizcaya:

Don Julián Aresti, 50 pesetas; don Odón Langarica, 25; don Valentín Verástegui, 50; doña María Isasi Isasmendi, 500; doña Eloísa Correas, 5.

Recaudado en la Fábrica de calzados de don Victoriano Laza:

Don Manuel Laza, 250 pesetas; don Félix Iriarte (segunda vez), 25; don Julián Arana, 43,50; don Juan Orive, 5; don Francisco Fernández, 5; don Casto Gómez, 5; don Lorenzo Mediero, 5; don Fernando P. de Arrilucea, 5; don Luis García de San Esteban, 5; don Saturnino Corcuera, 5; don Esteban Celaya, 2,50; don Benito Yollar, 2,50; don Bruno Apodaca, 2,50; don Sixto Ochoa, 2,50; don Fernando López, 2; don Enrique Barbado, 2; don Formero Ochoa, 2; don Emiliano Prats, 1,50; don Pablo Ochoa, 1; don Ramiro Uralde, 1; don Agapito Manzanos, 1; don Abundio Carpintero, 1; don Lucio Moreno, 1; don Agustín Uracaray, 1; don Hilario López, 1; don Macario Alvarado, 1; don José Díaz, 1; don Andrés Herrán, 1; don Andrés Mesanza, 1; don Marcel Ruiz, 0,50; don Benito Corcuera, 0,50; don Arsenio Barroja, 0,50; don José Blanco, 1; doña Juana Sáez, 4; doña Eulalia Yabar, 3; doña Vicenta Senders, 2; doña Victoria Suso, 2; doña María Murillo, 1; doña Lucía Martínez, 1; doña Elisa Treviño, 1; doña Angelita Josa, 1; doña Julia Barrinaga, 1; doña Cristina Martínez, 1; doña María Luisa Bodega, 1; doña Adelaida Rodríguez, 1; doña María Rodríguez, 1; doña Carmen Paitin, 1; doña María Virgala, 0,50; doña Paça Ochoa, 0,50; doña María Cruz Uracaray, 0,50; doña Josefita Gutiérrez, 0,50; doña María Teresa Sáez, 0,50; doña Purificación (Astiz), 0,50; doña Felicitas Sáez, 0,50; doña Pilar Martínez, 0,50; doña María Argote, 0,50; doña Carmen Rodríguez, 0,50; doña Eulogia Bellilla, 0,50; doña Felisa Ruiz, 0,25.

Recaudado en el Banco de Vizcaya:

Don Julián Aresti, 50 pesetas; don Odón Langarica, 25; don Valentín Verástegui, 50; doña María Isasi Isasmendi, 500; doña Eloísa Correas, 5.

Recaudado en el Banco de Vizcaya:

Don Julián Aresti, 50 pesetas; don Odón Langarica, 25; don Valentín Verástegui, 50; doña María Isasi Isasmendi, 500; doña Eloísa Correas, 5.

Recaudado en el Banco de Vizcaya:

Don Julián Aresti, 50 pesetas; don Odón Langarica, 25; don Valentín Verástegui, 50; doña María Isasi Isasmendi, 500; doña Eloísa Correas, 5.

Recaudado en el Banco de Vizcaya:

Don Julián Aresti, 50 pesetas; don Odón Langarica, 25; don Valentín Verástegui, 50; doña María Isasi Isasmendi, 500; doña Eloísa Correas, 5.

Recaudado en el Banco de Vizcaya:

Don Julián Aresti, 50 pesetas; don Odón Langarica, 25; don Valentín Verástegui, 50; doña María Isasi Isasmendi, 500; doña Eloísa Correas, 5.

Recaudado en el Banco de Vizcaya:

Don Julián Aresti, 50 pesetas; don Odón Langarica, 25; don Valentín Verástegui, 50; doña María Isasi Isasmendi, 500; doña Eloísa Correas, 5.

Colegio de Arquitectos de Vitoria, 500; doña Francisca Martínez (sirvienta), 5; don José Eugenio Jiménez Roa, 25; doña Tomasa Otazu, 5; E. P., 10; hijo de Quintín Ruiz de Gauna, 1.000; don Carlos Cuenda, 50; doña Blanca y don Ricardo Saracibar, 25; don Enrique Villar, 15; don Gerardo López de Guereño, 30; doña Francisca González, viuda de Sánchez, 25; don Luis Arceña, 5; don Manuel Ochoa y esposa, 10; don Romualdo Erasquin, 50; don Mario Erasquin, 5; don Luis Sánchez, 5; doña Saturnina Salazar, 500; don Gregorio Arechederreta, 1.000; doña viuda de Generoso Sáinz de Aja, 15; doña Mercedes Sáinz de Aja, 15; don Alfredo Sáinz de Aja, 15; doña Gabriela Ilárraza, 25; doña Casilda Peña de Aja, 10; don Carlos Alonso, 5; Sociedad Cooperativa de Electricidad, 1.000; don Patricio Fernández de Larrea, 6; doña de don Rafael Retana, 200; Una señora, por la Patria, 1.000; don H. Sáez, presbítero, 50; don Ignacio Ruiz de Gauna, 25; don Enrique Madinaveitia, 100; don Tomás de Bulnes y señora, 100; don Alejandro Cuenda, 5; don Nemesio Foronda, 10; niño Miguel Ángel Corral, 5; don José Díaz, 10; don Emeterio Garay, 50; doña Manuela Baquedano, 25; don Gabriel Buesa y señora, 25; viuda de Pedro Cobas e hijos, 40; doña Josefa Aróstegui, 25; don Francisco Aracama Alava, 100; don Juan Sánchez González, 10; don Benedito Garamendi, 10; Juana, María y Felisa Ibáñez de Betolaza, 25; doña Sinfonaria Santamaría Landa, 3; doña Elvira de Iruzu, viuda de Cano, 200; doña Javiera Diego, 5; don Martín Antepara, 10; R. R. A., 15; don Luis Talayero Garcés y señora, 25; don Urbano García Fernández de Esquide y familia, 25; don Donas Merino, 5; señora viuda de P. Ruiz de Eguilaz, 5; Sociedad Elctra Hidráulica Alavesa, 1.000; señor Comisario de Vigilancia, 25; don Segundo Martínez de Soria, 2; doña Benita Sáez de Ballugera, 5; señores Ascaibar hermanos, 100; doña Corona Tournan, viuda de don Luis Manterola, 500; don Miguel Hueto, 100; señora viuda de Hipólito Sáez, 15; don Gregorio Ruiz de Oceda, 25; doña Pepita Sáez, 10; don Primitivo Caro, 25; don Jorge Gamarra, 5; don Pedro Gómez de Segura, 5; don José Andrés Gómez de Segura, 5.

Recaudado en el Banco de Vizcaya:

Don Julián Aresti, 50 pesetas; don Odón Langarica, 25; don Valentín Verástegui, 50; doña María Isasi Isasmendi, 500; doña Eloísa Correas, 5.

Recaudado en el Banco de Vizcaya:

Don Julián Aresti, 50 pesetas; don Odón Langarica, 25; don Valentín Verástegui, 50; doña María Isasi Isasmendi, 500; doña Eloísa Correas, 5.

Recaudado en el Banco de Vizcaya:

Don Julián Aresti, 50 pesetas; don Odón Langarica, 25; don Valentín Verástegui, 50; doña María Isasi Isasmendi, 500; doña Eloísa Correas, 5.

Recaudado en el Banco de Vizcaya:

Don Julián Aresti, 50 pesetas; don Odón Langarica, 25; don Valentín Verástegui, 50; doña María Isasi Isasmendi, 500; doña Eloísa Correas, 5.

Recaudado en el Banco de Vizcaya:

Don Julián Aresti, 50 pesetas; don Odón Langarica, 25; don Valentín Verástegui, 50; doña María Isasi Isasmendi, 500; doña Eloísa Correas, 5.

Del Centro de Regalos

Los donativos recibidos en este Centro en el día de hoy son los siguientes:

De la señorita Ascensión Suso, 3 botellas de vino blanco, una sábana y 5 pesetas; de un vitoriano, 2 botellas de Jerez San Roque; de don Juan Elejalde, 4 jerseys y 4 pares de calcetines; de la señora viuda de don Félix Besga, 6 pares de calcetines y un jersey; de M. L., 2 camisetas, 2 jerseys y 10 pesetas; de don Hipólito Madinaveitia, 5 pesetas; de la señora de don Julián López Ullivarri, una manta y un jersey; de doña Caya Arrieta y hermanas, 4 camisetas, 4 jerseys y media docena de pañuelos; de E. O., 8 pesetas; de P., 2 camisetas y 4 pares de calcetines; de don Gregorio Gómez de Segura, 3 pesetas; de don Santos Ortiz de Zárate, 1,50 pesetas; de doña María Ortega y doña Victoria Osés, 3 pares de calcetines; de la señora viuda de Ortiz de Anda e hijos, 50 pesetas; del "Palacio de las Medias", 2 camisetas, 6 pares de calcetines y 3 bufandas; de don Miguel Eraso, 25 pesetas; de don Pedro Barroso, una manta; de don Jesús Vadillo, 2 jerseys y 2 pares de calcetines de lana; de doña Pascuala (sirvienta), 5 pesetas; de la señora viuda de Venegas, un jersey; de doña Blanca Venegas, un jersey; de don Félix Usabiaga, un jersey y 4 pares de calcetines; de don Javier Arana (soldado voluntario del batallón de Flandes número 8), 50 pesetas; de don Manuel Ozaeta, 50 pesetas; de doña Marcela Ojeda, 3 camisetas y 3 calzoncillos; de la señora de Peña, 2 jerseys; de don Eustasio López de Abechuro, 5 pesetas; de don Domingo Urréjola, 5 pesetas; de doña Martina Urrutia y familia, 25 pesetas; de doña Julia Fernández, 2 jerseys; de don Antonio Gómez, un jersey y 2 latas de pescado; de "Confecciones Vivanco", 2 jerseys; de doña María Carasa, 2 jerseys; de don Víctor Jiménez y doña Carmen Martínez, 5 pesetas; de don Joaquín Jiménez, 5 pesetas; de don Ramón Jiménez, 2 pesetas; de doña María Blanca Estrella Jiménez, 2 pesetas; de J. G. V., una manta y 2 jerseys; de la señora viuda de don Julián Lafuente, 6 pares de calcetines y una docena de pañuelos; de don Bartolomé Sáinz, 11 pesetas; de don Inocente Durana y familia, 200 pesetas; de don César Irasarry y señora, una manta, media docena de pañuelos y 3 pares de calcetines; de doña Ambrosia Martínez, 6 pesetas; de don Eduardo Ruiz de Arcaute, una peseta; de don Fructuoso Ramírez y señora, una manta de lana, media docena de calcetines de algodón; de don Luis Sarria y señora, 15 pesetas; de don José Ortiz de Zárate, 10 pesetas; de doña María Mercedes Villar y Aracama, un jersey y 12 pares de calcetines; de C. S., 4 jerseys; de las señoritas de Artajo, una cazadora, un chaleco y 2 bufandas; de doña Felisa Ortiz, paño para un capote manta; de doña Asunción Villanueva de Díaz, 6 pares de calcetines, un calzoncillo, 2 jerseys y una manta; de doña Josefa Villanueva de Díaz, 6 pares de calcetines, 2 jerseys y una manta; de doña Petra Fernández de Gamba y familia, 10 pesetas; del Colegio Fray Francisco de Vitoria, 10 jerseys; de la señora de don M. Ciudad, un jersey; de doña Rosario Compañón de Beltrán, un jersey, un calzoncillo y una camisa; de la señora viuda de Junguito, 4 mantas de lana, 6 jerseys, 4 pares de botas, 24 calcetines y 24 pañuelos; de D. C., una manta y 6 pares de calcetines; de don Enrique R. de Larramendi y familia, 5 camisetas, 2 jerseys y una manta; de doña Paulina Ruiz, 2 camisetas, 6 pares de calcetines y 2 jerseys; de M. H., 25 pesetas; de don Luciano Marquín, 15 pesetas; de doña Julia Ibáñez, un chaleco y una camiseta; de don Vicente Pérez, una manta de viaje; de doña Dolores Arce, viuda de Hueto, 3 jerseys; de doña María Teresa Uriarte, una guerrera, 6 pantalones y un tabardo; de don Marcos Ormaechea y señora, 4 jerseys, media docena de calcetines de lana y una docena de pañuelos; de don Eusebio Anchedegui, una manta; de don Teodoro Juan Hernández, 5 pesetas; de don Ceferino Andrés, una manta y un par de botas.

De los pueblos de la provincia:

De Araya: de don Víctor Madinaveitia, 2.000 pesetas.

De Bernedo: de don Jenaro Alegría, 5 pesetas.

De Oquina: 52 kilos de alubias y 38 pesetas.

De Arechavaleta: 90 kilos de patatas, 5 gallinas, 6 pares de calcetines, 2 kilos de chorizos, un jamón, una caja con 50 botas de melocotón, 41 kilos de alubias, 72 huevos, un jersey y 324,45 pesetas.

Donativos recibidos en el día de hoy:

De doña Sebastiana Armentia, 2 kilos de azúcar, 2 de alubias, 2 latas de conservas vegetales, 4 paquetes de cigarrillos de 0,70, 12 cajas de cerillas, 6 libritos de papel de fumar; de don Tomás Miñano,

De doña Arriaga: de la señora de don Valeriano Lanza, 12 pañuelos, 6 pares de calcetines, 2 calzoncillos y 3 camisetas.

De Gureñu: 30 pesetas.

De Ullivarri Jáuregui: 15 pesetas.

De Alaiza: 12 pesetas; y las señoras Aurora y Benita, 5 pesetas.

De doña Arriaga: de la señora de don Valeriano Lanza, 12 pañuelos, 6 pares de calcetines, 2 calzoncillos y 3 camisetas.

De Gureñu: 30 pesetas.

De Ullivarri Jáuregui: 15 pesetas.

De Alaiza: 12 pesetas; y las señoras Aurora y Benita, 5 pesetas.

De doña Arriaga: de la señora de don Valeriano Lanza, 12 pañuelos, 6 pares de calcetines, 2 calzoncillos y 3 camisetas.

De Gureñu: 30 pesetas.

De Ullivarri Jáuregui: 15 pesetas.

De Alaiza: 12 pesetas; y las señoras Aurora y Benita, 5 pesetas.

De doña Arriaga: de la señora de don Valeriano Lanza, 12 pañuelos, 6 pares de calcetines, 2 calzoncillos y 3 camisetas.

De Gureñu: 30 pesetas.

De Ullivarri Jáuregui: 15 pesetas.

De Alaiza: 12 pesetas; y las señoras Aurora y Benita, 5 pesetas.

10 pesetas; de don Felipe Fernández de Betorio y señora, 25 pesetas; de don Eduardo Vallejo y familia, 3 capotes, 3 jerseys, 2 camisetas, una manta y un pasamontañas; de don Pablo Gutiérrez, 15 pesetas; de la señorita Juanita Vinos, 5 pesetas; de la familia de Arroyo, 3 jerseys; de las señoras Plaza, Charito y Solita Aldecoa, 3 calzoncillos y una camiseta; de M. M. S., 3 pares de calcetines y una camiseta; de don Francisco M. de San Vicente y doña Isabel Ochoa, 5 pesetas; de don Nicolás Díaz de Gureño, un pato y 200 pares de calcetines; de don Dionisio Navarro, 25 pesetas; de don Laureano Beragua, 2 linternas de mano; de don Tomás Nanclears, 2 libras de chocolate y 2 botas de melocotón; de don Juan Cruz Fernández de Retana, 2 jerseys y 2 camisetas; del Presbítero don Sabino Botolaza, 2 carpetas de papel de cartas, un naipes, un cuarterón de tabaco, 2 jerseys, 4 pares de calcetines y 2 lapiceros; de doña Margarita Lago de Fuego, un jersey de lana; de don Jesús Ibáñez, 30 pesetas; de la señora viuda e hijos de Pelea, 5 pares de calcetines; de doña Rosa Salto, un jersey; de tres sirvientas, 3 camisetas y 3 pares de calcetines; de una navarra patriota, 3 camisetas y media docena de calcetines; de don José Gochátegui, 3 mantas; de don José Abad, 1,364 estuches de azúcar; de doña Luisa Aguirre, 2 jerseys; de don José María López Viteri, 100 pesetas (este señor hace constar que entregará mensualmente dicha cantidad mientras dure la campaña); de doña Concha Araluce de Urrutia, 3 jerseys, una manta y 3 pares de calcetines; de don José Ponce de León, un capote y una manta; de don Marcelo García y doña Eugenia Ochoa, 2 kilos de caparrón, 3 botes de conservas vegetales; de don Luis López de Sosaaga, 104 postres de pasta de fruta y 15 pesetas; de don José Cappa González, 3 jerseys; de la señora de don Ceferino Yanguas Alfaro, 12 pares de calcetines, 5 jerseys, 2 mantas y 12 pañuelos; de don Plácido Ochoa, 10 pesetas; de doña Adelina Julián, 2 pesetas; de doña Rosario Landa, 25 pesetas; de la niña María Socorro Arca y Acedo, 2 jerseys y 2 pares de calcetines; de doña Victoria Aragón de Manso, un jersey y una bufanda; de F. M. (obrero), 5 pesetas; de don Félix Lascazar, 50 kilos de jabón Marfil; de doña Petra López, 2 jerseys; de doña Escola Cestrat, 2 jerseys y una camiseta; de la niña Leonorcita Ozores Maestre, una docena de calcetines; de H. A., 2 mantas, 6 pasamontañas, 7 camisetas, un impermeable de goma y 5 capas impermeables; de la familia de Villarreal, 2 botellas de Jerez y 25 pesetas; de doña Margarita Arrieta, una docena de calcetines; de doña Josefa Goicoechea, 5 pesetas; de la niña Carmencita Rueda, 2 pesetas; de doña Daría Bujó, 10 pesetas; de doña María Jesús Rueda, 10 pesetas; de don Bernabé Echevarría y señora, una docena de calcetines de lana, 2 docenas de pañuelos, un equipo de afeitar, 200 hojas para afeitar y 12 barras de jabón; de don Román Revuelta y doña Sabina Usategui (segunda entrega), 2 mantas y 2 jerseys; de V. V., un par de botas y 5 pesetas; de doña Pilar y doña Carmen Moreno, 3 jerseys; de A. B. C., 6 camisetas; de doña Pepita Sueseno de Muruzabal, una manta, 2 jerseys y media docena de pares de calcetines; de don Esteban Ibisate Arza (obrero), 2 pesetas; de doña Elvira Martínez, 6 pares de calcetines de lana; de doña Virginia Sáenz de Ormiztegui, 12 jerseys de lana y 6 pares de calcetines de lana; de don Lucio Vercetines de lana; de doña María Arroyabe, 12 pares de calcetines y 25 pesetas; de la niña Mari Sol Achaerandio, una manta; de doña Margarita López de Achaerandio, un jersey y 3 pares de calcetines; de la señorita Lucía Achaerandio, un jersey y 3 pares de calcetines; de don Honorio Ortiz de Achaerandio, un jersey y 3 pares de calcetines; de don José V. de Castilla y señora, un jersey y 2 camisetas; de don Timoteo Asociar y señora, un jersey y 2 camisetas; de los niños Mari Pili y Felisín Castilla, 2 pares de calcetines; de don Santos González de Larremendi, 2 mantas; de doña Teresa García de Goya, 2 jerseys; de don José Castilla y señora, 10 pesetas; de don Leonardo Sáez de Gordoia, 5 pesetas.

De los pueblos de la provincia:

De Araya: de don Víctor Madinaveitia, 2.000 pesetas.

De Bernedo: de don Jenaro Alegría, 5 pesetas.

De Oquina: 52 kilos de alubias y 38 pesetas.

De Arechavaleta: 90 kilos de patatas, 5 gallinas, 6 pares de calcetines, 2 kilos de chorizos, un jamón, una caja con 50 botas de melocotón, 41 kilos de alubias, 72 huevos, un jersey y 324,45 pesetas.

Los Religiosos

MARTORAL

Domingo 27. — Santos Cosme, Damián, médicos, Adolfo, Juan, Florentino, Eudencio y Terencio, mártires.

EN SAN VICENTE

En esta Parroquia se da comienzo hoy, sábado, a las siete de la tarde, la "Semana de Oración y Penitencia" para impetrar del Altísimo la paz y prosperidad de nuestra Patria.

Durante las funciones habrá Vía Crucis, Exposición de S. D. M., Estación, Rosario, Bendición con el Santísimo y Salve popular.

Mañana se tendrá en esta Parroquia la Función de la Exaltación de la Santa Cruz, en la que predicará el Dr. D. Plácido Inchaurreaga.

Asistirá una comisión del excelentísimo Ayuntamiento, Patrono de la Fundación de Vera Cruz, y se hará la Procesión que saldrá por la puerta del norte para entrar por la del mediodía.

También mañana celebrará su función mensual la Asociación de la Medalla Milagrosa, con Misa y Comunión general a las ocho, y por la tarde a las siete Santo Rosario, Visita a la Virgen Milagrosa, plática por el reverendo señor Director, Exposición de Su Divina Majestad y Reserva, terminando con la Salve popular.

EN SAN MIGUEL

En honor del Arcángel San Miguel, Titular de esta Iglesia Parroquial, se reza su Novena por la mañana en la Misa de seis y media y por la tarde a las siete, con Santo Rosario, Lectura e Himno del Santo Arcángel.

EN SAN PEDRO

La Real Archicofradía del Culto Continuo a la Santísima Virgen o Corte de María tendrá mañana, domingo, su función mensual con Misa de Comunión general, a las ocho, aplicada por los archicofrades vivos y difuntos.

Por la tarde, a las siete, Exposición, Rosario, Visita a la Santísima Virgen, plática por el reverendo Pbro. Lic. don Demetrio Sánchez, Bendición, Reserva y Salve cantada.

EN EL CARMEN

En honor de la Patrona de las Misiones, Santa Teresita del Niño Jesús, se reza su Novena por este orden:

A las ocho y media de la mañana Misa con acompañamiento de órgano en el Altar de la Santa.

A las siete de la tarde, Santo Rosario, Novena de la Santa y Cánticos.

TRIDUO SOLEMNE

Los días 1, 2 y 3 de octubre la función de la tarde comenzará a las seis y media con S. D. M. expuesto y sermón, ocupando la Sagrada Cá-

tedra el R. P. Raynaldo María de San Justo, C. D.

Día 3, festividad de Santa Teresita.—A las seis y siete y media Misa de Comunión general, y por la tarde, a las seis y media, solemnisima función.

ADORACION NOCTURNA

Esta noche, en la iglesia de San Vicente, tiene su función eucarística el turno 4.º "Coena Domini". La Exposición de Su Divina Majestad será a las diez.

ASOCIACION DE LA BUENA MUERTE

Esta Asociación celebra mañana sus actos mensuales (solo para Señoras) en la Capilla del Sagrado Corazón de Jesús (Jesuitas).

Por la mañana: Misa de Comunión a las seis y media, con plática, y ocho.

Por la tarde la función se tendrá a las siete.

EN SAN ANTONIO

La V. O. T. de San Francisco de Asís, establecida en este Convento, como preparación a la gran fiesta de su Seráfico Padre ha comenzado, según años anteriores, su novena en la forma siguiente: A las siete de la tarde Exposición de Su Divina Majestad, Santo Rosario, Novena, Reserva y adoración de la Reliquia del Santo, terminando con el Himno Franciscano.

Días 1, 2 y 3 de octubre.—A la misma hora predicará don Luis Vélez de Mendizábal, Capellán del Hospicio.

El día 4, a las nueve y media solemne Misa cantada por las Religiosas, en la que hará el panegírico del Santo el mismo orador sagrado. Terminada la Misa se expondrá S. D. M. que estará de manifiesto hasta las seis y media de la tarde, en que tendrá lugar la función del feliz tránsito de San Francisco, que predicará el señor Mendizábal; dándose al final la Bendición Papal.

PISO SE ALQUILA en calle Santa María. Informarán esta Administración.

Nueva fabricación de Crucifijos

imitación marfil con cruz plana negra; Sagrado Corazón de Jesús para entronización; Banderas; Oleografías artísticas; Copia del Santo Cristo de Velázquez; Misal Diario y Vespéral; Año Cristiano; grandes existencias de objetos para regalos; precios completamente económicos; completa.

LIBRERIA LINACERO

Teléfono 1846 — Apartado Correos 41.

— VITORIA —

Caridad cristiana

"Ni un solo vaso de agua que en mi nombre diéreis, quedará sin recompensa."

Caridad. He aquí, en una palabra, sintetizada toda la gama de trabajos y sacrificios que la Cruz Roja se ha impuesto a sí misma con sólo el fin cristiano y altruista de remediar en lo posible las miserias y dolores de la Humanidad. He ahí reflejado todo su lema, todo su ideal, Caridad.

Caridad cristiana para con su prójimo, sea quien sea, piense como piense, amigo o enemigo. "Amarás a tu prójimo como a tí mismo", dijo el Salvador.

Y la Cruz Roja, consciente del sublime significado de estas palabras, no piensa, no se mueve, no tiene más mira ni más ideal que cumplirlas tan fiel y estrictamente como le sea posible en la medida de sus fuerzas, que como humanas son, desde luego, limitadas.

Y así vemos a hombres y mujeres de todas las clases sociales unirse en abrazo fraterno, enracimarse bajo los pliegues sagrados de su bandera de Paz y Amor, porque Caridad es sinónimo de Amor, y éste de Paz.

Así vemos jóvenes y viejos de ambos sexos y de distintas condiciones sociales marchar con la frente alta e iluminada por las auras purísimas de la fe, rientes ante el peligro, decididos a luchar contra el dolor y la amargura de la soledad y el abandono, firmes en su idea de llevar un consuelo a los angustiados, un alivio a los doleridos, a remediar, en una palabra, los dolores de la Humanidad o a succumbir noble y dignamente en su lucha contra el mal.

Peró la Cruz Roja, acostumbrada a vencer cuantos obstáculos se interpongan en su marcha altruista y filantrópica, se ve muchas veces incapaz de trasponer un obstáculo insuperable y, por singular paradoja, fácil de allanar.

Creo que todos sabéis la parábola del Samaritano. No obstante, voy a resumirla para recuerdo de los que, sin duda por sus muchas ocupaciones y por el nerviosismo del momento, la han olvidado o parecen olvidarla.

"Un hombre bajaba de Jerusalén a Jericó y cayó en manos de unos ladrones que, después de despojarle, le cubrieron de heridas y lo abandonaron medio muerto.

Y sucedió que un sacerdote de la Sinagoga bajaba por el mismo camino y le vio, mas pasó de largo. Pasó asimismo un levita y, viéndole, se alejó.

Mas un Samaritano vino a su lado y movido a compasión le vendó las heridas, vertió sobre ellas vino y aceite y, montándole en su jumento, lo llevó a un mesón o posada, donde, sacando dos denarios, los entregó al mesonero diciéndole: "Ten cuidado con éste, y cuando con él gastes te lo abonaré a mi vuelta.

Y volviéndose Jesús hacia el legislero, preguntó: "¿Quién de los tres crees tú que guardó la ley del prójimo?" Y respondió el legislero: "Aquel que tuvo compasión.

"Pues bien—añadió Jesús—, ve tú y haz lo mismo."

Divina enseñanza. Pero, aun cuando mi pluma se niega a enfilarse esta cuestión de idealismo puro y abnegado hacia el terreno del más bajo materialismo como es el dinero, permitiéndome una reflexión a esta parábola.

Para llevar a cabo la buena acción, por todos admirada, del Samaritano, fué menester que éste tuviera vino y aceite, vendas, un jumento y, por último, dos denarios, mas los que tuviera que abonar a su regreso al mesonero por sus cuidados para con el pobre enfermo desvalido.

Sim estos recursos económicos, el Samaritano se hubiera visto imposibilitado para ejercer su sagrada misión de caridad y hubiese tenido que limitar a compadecer al misero y verter sobre él, en vez del bálsamo que curara sus heridas, unas cuantas palabras de consuelo y comiseración.

Desde luego, la acción hubiera tenido el mismo mérito ante los ojos de Dios, pero el pobre herido, después de agradecerle sus palabras, que reflejaban su bondadoso corazón, hubiera muerto en medio del camino a consecuencia de las heridas recibidas por las manos impuras de los ladrones.

Españolismo

El espíritu público de los vitorianos se manifiesta cada día más compacto y decidido en caldeo patriótico.

Al desfilar las tropas y milicias por las calles, y al volar sobre la ciudad los aviones del Ejército, el corazón de nuestro pueblo se desborda de alegría franca, alborozada, optimista.

La frialdad clásica de Vitoria, exagerada desmesuradamente por gentes apasionadas y ruines, se ha tornado en fervor unánime y clamoroso.

El pueblo de Vitoria forma un bloque invulnerable de fe y patriotismo.

El cambio operado tiene una explicación bien sencilla.

La bandera tricolor, el himno de Riego, Villa Cisneros y la expulsión inícia de la Compañía de Jesús, tenían que producir inevitablemente la repulsa airada contra aquella España, opresora y anticristiana.

¿Cómo sentirnos representados en los desfiles rojos, de muchedumbres ahítas de odio, lúgubramente amenazadoras?

Ésa pesadilla ha terminado para dar paso a la nueva España, y el pueblo de Vitoria, el pueblo sano, honrado y creyente, siente ansias de vitoriar y de aplaudir a la encarnación más genuina de sus amores y de sus esperanzas: el Ejército y las Milicias.

Nos lo decía ayer el director del PENSAMIENTO ALAVES en una de sus brillantes crónicas: "Así proceden los hombres", que fueron nacionalistas y dejaron de serlo "al ver la trayectoria infame de su partido".

Entregándose en cuerpo y alma, con ilusión y alegría, al servicio de España. Muchos, muchísimos alaveses que creyeron en el Partido Nacionalista Vasco, militan ahora bizarramente en nuestras milicias, con brío, con sacrificio. Si el Nacionalismo no estuviera definitivamente muerto en Álava, moriría a manos de sus antiguos partidarios.

Cuando pasen estas circunstancias, impropias para cebarse en el caído, podrá tratarse de este tema ingrato, para ponderar la indignación que la funesta trayectoria del Partido Nacionalista ha producido en la noble masa que en él confiaba y creía.

"Así proceden los hombres", hemos dicho también nosotros al ver desfilar entre los bravos requetés a jóvenes que fueron nacionalistas.

La atmósfera de Vitoria está caldeada de españolismo.

La España tradicional, católica y gloriosa, vuelve, uniéndonos a todos en los mismos amores y sufrimientos.

¡Bendita sea!

I. de Tolosa

Desde Arechavaleta Una colonia de niños aragoneses regresa a sus hogares

Este mediodía han pasado por nuestra ciudad las Colonias de niñas y niños (en total, 130), que los Ayuntamientos de Zaragoza y Calatayud han sostenido durante este verano en Orío.

El entusiasmo de los niños por poder restituirse ya a sus hogares es maravilloso; su buena salud, también, resalta enseguida. Vienen al frente de estas Colonias batallas, además de sus maestras y maestras, los concejales de aquellos Excmos. Ayuntamientos don Manuel Campos, don Ismael Julber, don Luis Aramburu, el Inspector de Sanidad doctor Oliver, alio empleado del Ayuntamiento de Zaragoza don Carmelo Zaldívar.

De Orío se trasladaron el 16 de septiembre por Zarauz y Vergara, a Arechavaleta de Guipúzcoa, siendo colmados de atenciones por las fuerzas expedicionarias del movimiento salvador de España, hasta que hoy han podido venir a nuestra ciudad donde han tomado el tren correo de mediodía con rumbo a Aragón.

La aludida Comisión nos suplica hagamos constar su más profundo agradecimiento al Excmo. Gobernador Militar de Alava por las facilidades prestadas en todo momento a estas Colonias para su traslado a Zaragoza; al señor Alcalde de Vitoria, que los ha colmado de atenciones, asegurándoles que desde el momento en que los niños aragoneses pisaron tierra de Arechavaleta él los consideró como niños vitorianos; y, por último, quieren agradecer dichas Comisiones a la Junta del Hospicio y Hermanas de la Caridad del mismo, los obsequios hechos a los niños aragoneses.

Un millón de gracias, nos dicen, para este noble pueblo alavés que tan bien tiene ganada su fama de hospitalario y noble, y para agradecerse mejor, cantaremos hoy en Zaragoza una Salve ante el bendito Pilar.

Como dato emocionante de esta odisea consignaremos que los niños de estas Colonias, al llegar a Arechavaleta y escuchar los vivas a España, no pudieron contener las lágrimas prorrumpiendo en vitores emocionadísimos.

Que lleven buen viaje los simpáticos baturricos que hoy han alegrado nuestra ciudad. ¡Viva Aragón!

Hurgando en la actualidad

Pian piano, se va lontano. A la chita callando, sin estrépito, ceremonias ni publicidad, van sustituyéndose en nuestro Nomenclador callejero los nombres acordados recientemente por el excelentísimo Ayuntamiento.

En el medallón del frontispicio de la Casa Consistorial, debajo del escudo que remata la parte superior lundante con el pasco de los Arcos, ya se ve el título de "Plaza de España", y también están colocadas, desde hace días, las placas de la calle de la Fundadora de las Siervas de Jesús.

Arrancadas, asimismo, las que existían en la típica calle del Prado y en el antiguo paseo del Cuarto de Hora, pronto lucirán sus verdaderas denominaciones, así como las demás vías locales a las que alcanzó la medida de nuestros municipios.

Zadorra.

Dr. Lorente Buesa
Oculista
Posadas, 25, principal, Izquierdas VITORIA

VISITE EL SALON DEL MUEBLE

Lista de suscriptores al home-naje a Radio Vitoria, Radio Castilla y Radio Club Portugués

(Cuota única, 25 céntimos. Pase a entregar su donativo y estampar su firma en PENSAMIENTO ALAVES)

Angel Teja (hijo), Julia Gil, Margarita Teja Gil, María Santos Jiménez, Félix Fernández, Javier Díaz Pardo, José María Valcárcel, Ernestina Vitoria, Emilia Valcárcel, José María Valcárcel Vitoria, Enrique Castro, Angelita A. de Castro, Conchita Castro, José Luis Castro, Remedios Esteban, Purificación Vicente, Rufino Pedruzo, Natividad Alzola, Justa P. de Onraita, Romualdo Erasquin, Mario Erasquin, Pilar Erasquin, María Frasquin, de Sánchez, Luis Sánchez, Pilar Gamarra de Erasquin, Avelino de Lasheras, Cristina Sánchez de Lasheras, Alfonso María de Lasheras, José Luis de Lasheras, Fortunato Quintana, Doroteo Mailló, Julián Villarreal, Patrocinio R. de Garrido, Natalio Arréjola, Teodora de Arréjola, Emilio Zulaica, Emilia Zulaica, Ramón Zulaica, Ceferino Zulaica, Regina Nancía res, Mauricia Castillo, Anselmo Castillo, Hermenegildo A. H. de Mendizábal, Encarnación H. de Mendizábal, Amalia Pérez Estival, Juan José Estival, Celeste Estival, Mirenchu Estival, Emilia Ochoa de Echaquien, Elisa Gutiérrez y Elorza, M. E. L., Jesús de Castro Aguillo, Teresa Díaz de Castro, Angel Díaz de Coreuera, Hilario Delgado, Pablo, Pilar, Sixto y Juana, viuda de Urretavizcaya, María de Carmen Urretavizcaya, María del Pilar Urretavizcaya, María de la Concepción Urretavizcaya, Felipe Urretavizcaya, viuda de Félix G. de Balugera, Concepción G. de Balugera, Santos G. Ruiz de Larremendi, Esperanza Saenz de Pobes, Jorge Elorza, Manuel Alonso, Pilar H. de Alonso, Luis Alonso, Julia Bastida de Alonso, Joaquín Alonso, Ascensión Cortázar Alonso, Ignacio Presa, Eugenio Presa, Vicente Presa, Mauro Presa, Felipe Presa, Juana M. Presa, Carmen Presa, Marihu Presa, María Samaniego, hermanas Valluerca, Felipe G. Herrero y señora, Constantino Gz. San Juan Juana Murga y Axpe, Alberto González Murga, Gabriel Echañave, Mercedes Zumárraga, Gabrielito Echañave Zumárraga, Paquito Echañave Zumárraga, Rosario Junguitu, Sara Romero, Florencio del Amo, Lucía Berasategui, Luis Gómez Fernández, Felisa Villate de Gómez, Luis Gómez Villate, Eugenio Gómez Villate, Agustín Gómez Villate, Julio Sarralde de Martínez, Consuelo Ayala Sarralde, Presen Sarralde, Julio Antonio Estavillo, Roberto Lucini, María Dolores G. de Lucini, María Lucía Viñe, Gracia Lucino Viñe, María Lucina G. de Andoin, Ursulinas de Jesús, Agustín Echevarría, José Sabín, Mercedes Lángara de Sabín, Benigno Eguíluz, Victor Guillermo, Valentín Tejada, Jesusa Nájera, una repartidora, Teresa y Juliana Martínez de Iárduya y hermano, Perpetua López, Encarnación Eguileta, María Dolores López, José María López, Gregorio Luyando, Teresa Luyando, Angeles Luyando, Andrés Posada, Maximino Pérez, Catalina E. de Pérez, Carlos Pérez, José Luis Pérez, Francisco Ibáñez, Juliara Guevara, José Munain, Teresa Landa, Enrique Munain, Pilar Fernández, Neasio Aspe, Cristina Poronda, Isabel Poronda, Teodoro Castro, Victoria Galilea, Enriqueta Castro, María Felisa Castro, familia de Linacero, Veneranda González, Sarita Lengran, Antonio Rais, Martina Fz. de Bas terra, viuda de don Pedro Moya y familia, Julio de Aranzábal, Luis María de Aranzábal, Carolina N. de Aranzábal, T. N., Gerardo Posada, Elvira Santa María, Rosario Posada, María Mendía (viuda de Gil), Carmen Sivila, Jaime de Verástegui y Laza, Carlos de Verástegui y Laza,

Luisa Sivila, Mercedes Sivila, María Tere Gil, Manuel Gómez, Luis Gómez Ochoa, Pedro Manuel Gómez Ochoa, Micaela López, Isabel García, José García, Julia Echaizarreta, viuda de Félix Eguino, Eduardo Eguino, Felisa Eguino, Flora Eguino, Teodora Miguel, Lucio Vélez María Ochoa de Retana, Felipe Vélez, Paula Vélez, Daniel Vélez, Serafina San Vicente, Dionisio Arroyo, Luisa Vélez, María Luisa Arroyo, Antonio María Arroyo, José Luis Arroyo, Bernardino Macías, José Macías, Tomás Macías, Samuel Macías, Alberto Macías, Alejandro de Verástegui, Matilde Laza de Verástegui, Ricardo Iturbe, Felisa Galarza de Iturbe, María Carmen Iturbe, Cuerpo de Miñones, Virginia Landazábal, María Landazábal, Telesfora R. de Alegria, Manuel Ruiz de Alegria, José Manuel R. de Alegria, Antonio Salazar, José López de Armentia, José Gordoa San Martín, Catalina Lz. de Armentia de Gordoa, Basilio F. de Matauco, Jesús J. de Matauco, Esperanza J. de Matauco, Blanca J. de Matauco, Mercedes Inchausti, Valeriano Pérez de Albéniz, Félix Pérez de Albéniz, Leoncio Ruiz, Félix L. de Lacalle, Dionisio L. de Lacalle, Luis Flórez Estrada, Blanca A. Flórez Estrada, María Luisa Flórez Estrada, José Luis Flórez Estrada, Pedro Flórez Estrada, Jesús Flórez Estrada, María Carmen Flórez Estrada, Francisco O. de Mendivil, esposa e hijo, Leandro Letona (ferroviario), Pedro Letona, Carmen Letona, Román Martínez de San Vicente, Máximo Mz. de San Vicente, Petros, Jorge Elorza, Manuel Alonso, Pilar H. de Alonso, Luis Alonso, Julia Bastida de Alonso, Joaquín Alonso, Ascensión Cortázar Alonso, Ignacio Presa, Eugenio Presa, Vicente Presa, Mauro Presa, Felipe Presa, Juana M. Presa, Carmen Presa, Marihu Presa, María Samaniego, hermanas Valluerca, Felipe G. Herrero y señora, Constantino Gz. San Juan Juana Murga y Axpe, Alberto González Murga, Gabriel Echañave, Mercedes Zumárraga, Gabrielito Echañave Zumárraga, Paquito Echañave Zumárraga, Rosario Junguitu, Sara Romero, Florencio del Amo, Lucía Berasategui, Luis Gómez Fernández, Felisa Villate de Gómez, Luis Gómez Villate, Eugenio Gómez Villate, Agustín Gómez Villate, Julio Sarralde de Martínez, Consuelo Ayala Sarralde, Presen Sarralde, Julio Antonio Estavillo, Roberto Lucini, María Dolores G. de Lucini, María Lucía Viñe, Gracia Lucino Viñe, María Lucina G. de Andoin, Ursulinas de Jesús, Agustín Echevarría, José Sabín, Mercedes Lángara de Sabín, Benigno Eguíluz, Victor Guillermo, Valentín Tejada, Jesusa Nájera, una repartidora, Teresa y Juliana Martínez de Iárduya y hermano, Perpetua López, Encarnación Eguileta, María Dolores López, José María López, Gregorio Luyando, Teresa Luyando, Angeles Luyando, Andrés Posada, Maximino Pérez, Catalina E. de Pérez, Carlos Pérez, José Luis Pérez, Francisco Ibáñez, Juliara Guevara, José Munain, Teresa Landa, Enrique Munain, Pilar Fernández, Neasio Aspe, Cristina Poronda, Isabel Poronda, Teodoro Castro, Victoria Galilea, Enriqueta Castro, María Felisa Castro, familia de Linacero, Veneranda González, Sarita Lengran, Antonio Rais, Martina Fz. de Bas terra, viuda de don Pedro Moya y familia, Julio de Aranzábal, Luis María de Aranzábal, Carolina N. de Aranzábal, T. N., Gerardo Posada, Elvira Santa María, Rosario Posada, María Mendía (viuda de Gil), Carmen Sivila, Jaime de Verástegui y Laza, Carlos de Verástegui y Laza,

Para el Hospital de Sangre de la Cruz Roja

Lista de donativos en favor del Hospital de Sangre de la Cruz Roja:

Don Vicente Mendoza, 10 pesetas; don Florencio García, 1; don Félix Alegria, 10; don Juan Cruz Ruiz de Azúa, 100; doña Salomé Ruiz de Azúa, 25; doña Luisa Alda, 2; doña Fructuosa L. de Heredia y Juana Sáez de Arregui, 25; don Vicente Pérez de Oyanguren, 83 tomos; doña Cecilia Centol, viuda de Urbain, una sábana, dos fundas de almohada y un pijama; don José Navas Pereira, doce tomos (segunda entrega); don Sabino Betolaza, 20 tomos; doña Fermína Gárrate, dos sábanas y cinco toallas; doña Rosario Alonso, una venda de goma; doña Fructuosa L. de Heredia, seis vendas; doña Alicia Martínez, doce vendas; de la Casa Belacortu, diez pares de zapatillas; de viuda e hijos de Ramón Arrese, 5 pesetas; don Ariano Martín, 25 pesetas; F. L., una bombona de metal y 50 pesetas; J. O., 5 pesetas; Farmacia Bujanda, dos tubos de suter artificial; un matrimonio burgalés, 10 pesetas; una chica de Navarra, seis vendas y gasa; M. L., 15 pesetas; doña Eulalia García, diez vendas, un paquete y 5 pesetas; don Julio Villamor, 10 pesetas; D. P. V., del Banco de Bilbao, 25 pesetas; señora del presidente de la Audiencia de Vitoria, 15 vendas; viuda de Juan Figuerola, 15 pesetas. Por error omitido el H del corriente: Doña Luisa Aya la y hermanos, 100 pesetas; doña Rosario y Carmen Zuloaga, 25 pesetas; don Jesús Ilarraga, 10 Total recaudado en metálico, 338 pesetas.

Un vitoriano, 50 pesetas; Mari Carmen Echevarría de Río, 17 bolsas vacías; J. P. H., 2 pesetas; Cañada Sabina, 1,50; su sobrina Virginia, 1,50; José Carreras, 50 pesetas; Florencio Olabarreta, 5; la niña María Ester Olabarreta, 2; Fermín Martínez de Ilárduya, 100; Felipe Zárate, 12 jabanos y dos toallas; Gabriel Buesa y señora, 25 pesetas; Alfredo Sainz de Aja y señora, 25 pesetas; Tomás Lomenares, un paquete de algodón, un paquete de gasa y un trozo de tela para vendas; Idefonso y Jacinto Crespo, 25 pesetas; D. C., dos muletas; Felipe Rodríguez y Julián Santamaría, 50 pesetas; Soledad Oar, dos sábanas; Matías Pérez, 25 pesetas; Luis Urrutia, 5; Leocadia García, 5; señores de Sabín, ocho vendas; Carmen y Mari Fernández de Retana, 10 vendas; José Urrutia, 5 pesetas; Lino Blas, 5 pesetas.

Del Centro de regalos: Pedro López de Arcaute, 2 pesetas; T. R., 50; señora viuda de Arcaute, 20; José Castilla y señora, 10; familia G. P., 312,50; Alejandro Presa, 100; carter de Arriñez, 5; Miguel Hueto, 100; José Eizaguirre (El Vasco), 50 pesetas; Leonardo Madinaveitia, 15 pesetas; Filomena González, una peseta; María Buesa Pison, 17 bolsas; Julia Fernández, 15 revistas; S. Aguado, un paquete de algodón y cuatro vendas; Mariano García, 12 tomos del "Año Cristiano"; viuda de Arriaga, 5 metros y medio de tela, tres vendas, seis pañuelos, una caja de papel y sobres y varias plumas, medallas y detentes; una viuda, dos almohadas.

Cuarto de Socorro

Han sido asistidos: Felisa Ortiz, de 27 años, de que maduras en la mano derecha, producidas en la tintorería de Villanueva con una plancha. Justo González de Otazu, de 36 años, de herida contusa en el muslo izquierdo; se le produjo en su domicilio con un clavo.

mer en la escuela el Santo Crucifijo. Este era el último pueblo del Ayuntamiento de Vitoria que faltaba por imponer la imagen del Redentor.

El avión "Alava"

Hace varios días se lanzó en nuestra provincia un llamamiento con el fin de recaudar fondos para la adquisición del avión "Alava".

Son muchos los donativos que se vienen recibiendo para este fin, y si bien es cierto que el pequeño donativo ayuda beneficiosamente a la recaudación de fondos, no hay que perder de vista que la suma a llenar es cuantiosa, y es menester, que la clase pudiente, siguiendo el ejemplo de los de otras provincias, responda con generosidad y prontitud para que el avión "Alava" sea pronto una realidad.

No son momentos de perder el tiempo en consideraciones para encarecer la importancia de esta suscripción; ha llegado el momento de obrar.

Alava puede y debe quedar a la altura de otras provincias, es necesario que su avión la llene de gloria en las empresas que estos días se efectúan.

Puede porque cuenta con una clase adinerada, especialmente en Vitoria, cuyos nombres no figuran aún en las listas; dete, y quizás como ninguna, responder con solicitud cariñosa a todas las llamadas de la Madre España, porque a nadie como a ella le corresponde desagrarivar a la patria de los ultrajes que con sus hermanos vascos le han llenado con ceguera incomprensible.

Ricos alaveses: hoy mismo a depositar vuestro donativo, no lo regatéis; España se merece mucho más de lo que podáis darle.

Clase media; seguid aportando vuestro donativo como lo venís haciendo hasta ahora, y a vosotros, clase humilde de Alava, España os agradece el óbolo que venís día tras día depositando.

Es preciso que el avión "Alava" sea una realidad mañana mismo, si es preciso.

Se hacen vainicas

a máquina, a precios económicos, incrustaciones, reales y bordados.

FUEROS, 18, 1.º (antes Plaza Nueva, 22).

Milicia Ciudadana de Vitoria

La Junta Directiva de Milicia Ciudadana de Vitoria espera de los directores de establecimientos, patrones y cuantas personas tengan dependientes afiliados a esta organización, den toda clase de facilidades para el desempeño de los servicios que se les encomiendan y descanso necesario para su cumplimiento, ya que todo ello redundará en beneficio de toda la población de Vitoria y de España.

Vitoria 26 de septiembre 1936. —El presidente, Manuel Hidalgo de Cisneros.

Gobierno Militar de Alava

La Junta de Defensa Nacional, en orden de hoy dispone: que se amplíe a los haberes de este mes lo concerniente a descuentos de días de haber para la suscripción Nacional.

GRAN FRONTOL HOTEL
Restaurant — VITORIA
Teléfonos: Central, 1400
Anexo, 1426

SE VENDE terreno para edificar. Informes en esta Administración.

DESPERTADORES
toda garantía, los de 14 pesetas, que vendíamos a 9'50, ahora a 6'75. Este despertador es el más conocido y seguro, el que se está vendiendo en esta casa desde hace veintidós años, sin que nadie haya tenido que venir a solicitar arreglo de la máquina. Es despertador que todos los inviernos se trae en cantidad superior a mil piezas, todas ya observadas especialmente para esta casa.
RELOJES PULSERA, con magnífica correa, los de 12'50, ahora a 11'50.
Para señorita, los de 23 pesetas, ahora a 12'50, y los de 30 pesetas a 18 pesetas.
MUCHA elección en medallas, cadenas, pulseras barbadás, pulseras para reloj, pendientes, sortijas (desde 2,50 pesetas), broches (desde 2 pesetas), pendientes perla, fornillos o ballestillas, deladas de plata ley a 3,50, sonajeros, plata ley, a 4'50 copa sport, bandejas, etc. etc.
COMPLETO SURTIDO EN CUADROS RELIGIOSOS Y TODOS LOS TAMAOS.
VELAS EN TODOS COLORES, ESMALTADAS, para candelabros.
ISASIA = JOYERIA = VITORIA - DATO, 24

COPAS SPORT
140
COPAS SPORT
para elegir
CUBOS PARA HIELO

OMEGA
Reloj de precio, pero hasta hoy es el mejor; el de toda garantía.
ISASIA. - Dato, 24

COPAS SPORT
140
COPAS SPORT
para elegir
CUBOS PARA HIELO

CUBIERTOS MESA resultado de toda garantía, 12 piezas por pesetas 10'50. Observe usted que sale a menos de 0'95 cada pieza.
CUCHARITAS CAFE, 6 piezas, por 4'75. Tenedores merienda y pasteles, media DOCENA por 4'75. Llevando el juego de 12 piezas, NUEVE PESETAS.
CUCHARON DE SERVIR COCIDOS a 6'50. Cazo sopa, 7'50 y en alpaca contrastada, 4 pesetas y 4'75. Calidad primera contrastada aun los de 4 y 4'75.
SORTIJAS SELLO, calidad reforzada oro. Es un chapado que no puede perder nada, SELLO tamaño para niños, a 4'50. Tamaños para señoritas, a 6'50. Tamaños para caballero, a 8 pesetas.
ALIANZAS reforzadas de oro, gran resultado, a 6,50. Estas alianzas se venden en esta casa hace muchísimos años, sin haber tenido queja alguna sobre su resultado.
ALIANZAS MACIZAS, 16 pesetas según su peso. ORO LEY, desde 22'50. Con su contraste.
Variado surtido en objetos propios para regalos. Vasos plata y alpaca contrastada, desde 3'75.
ISASIA = JOYERIA = VITORIA - DATO, 24

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
ESPAÑA	Un mes Ptas. 2,50
	Un año " 30,00
EXTRANJERO: Un año	" 65,00
Repúblicas América Convenio postal: Un año	" 40,00

PENAMIENTO ALAVE

Vitoria, 26 de septiembre de 1936

ANUNCIOS TELEGRAFICOS	
[TARIFA]	
Hasta quince palabras	Ptas. 1,00
Cada palabra de aumento	" 0,40
CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA	

Se sabe que nuestros aviones han derribado a uno rojo en Arechavaleta y se dice que en el mismo frente han abatido a otro

Se han ocupado en la provincia de Toledo los pueblos de Vargas y Villamil, encontrándose nuestras fuerzas a cinco kilómetros de la capital

Azaña quiere huir en un barco argentino. - Las barbaridades de los rojos. - Triunfo de nuestro Ejército en Avila

Esta mañana ha circulado por Vitoria la noticia de que nuestros aviones de caza habían abatido a un avión rojo en el frente de Arechavaleta. Otras versiones indicaban que eran dos los aviones marxistas derribados en ese frente.

Cuántas averiguaciones hemos hecho en Vitoria para ratificar esos informes parecían confirmarnos.

A primera hora de la tarde nos hemos dirigido hacia Arechavaleta para poder saber a ciencia cierta qué es lo que había sobre este particular.

Ya en el alto de Salinas, los requetés que hacen allí guardían nos han afirmado que habían visto cómo nuestros "cazas" perseguían a unos aviones rojos que habían ido con propósito malogrado de efectuar un bombardeo.

Solo han podido tirar algunas bombas, que no han logrado ningún objetivo ni han hecho víctima alguna.

Posteriormente hemos visto a varios soldados que procedían del frente y ellos nos han dicho que efectivamente ellos mismos habían visto que uno de nuestros "cazas" perseguía a un avión rojo y que éste huía perseguido.

Nuestro "caza"—según la referencia de estos soldados—ha disparado su ametralladora contra el avión marxista, viéndose claramente que lo alcanzaba y que el avión marxista, seriamente tocado, hacía una falsa maniobra e iba a caer sobre un bosque.

Suponen que ha caído en las proximidades del alto de Campanzar. También han oído decir, aunque esto no lo han visto, que otro "caza" ha derribado a su vez a otro avión marxista.

Respecto a éste, ninguna información cierta hemos podido lograr hasta el momento, si bien se nos dice a última hora que son los propios pilotos de nuestros "cazas" quienes han dado la noticia, indicando concretamente los lugares en que han caído los dos aviones rojos abatidos por ellos.

Informaciones facilitadas por la Junta Central de Guerra

La actividad nefasta de la Oficina General del Aire

Copiamos de "L'Action Française" una interesante información que inserta bajo este mismo título:

"Una buena parte de los encargos de material de guerra efectuados por el Frente Popular español, se ha hecho a nombre de la Oficina general del Aire, que tiene sus oficinas en el número 79 de la Avenida de los Campos Eliseos. El último encargo denunciado por "L'Action Française" es el de tres camiones de legumbres secas (?) ofrecidos por los obreros de la fábrica "Renault". Nos han llegado nuevos datos acerca de la nefasta actividad de esa oficina, que no es más que una agencia de material de guerra para el Gobierno rojo de Madrid.

El gerente de la misma es un cierto André Faraggi, quien, seguro de la impunidad ante el Gobierno francés, confiesa a todo el mundo su papel de intermediario por cuenta del Frente Popular español.

Unos doce millones de dinero en metálico han sido puestos por Madrid a su disposición. Ultimamente, un nuevo millón de pesetas oro ha sido depositado en el Banco de Francia a su nombre. No obstante, el Banco le pidió un plazo de siete días para verificar algunas comprobaciones antes de abrirle una cuenta por dicha suma. Molesto por esa "lentitud", Faraggi ha decidido en adelante evitar en lo posible el concurso de los bancos: cosa fácil, pues los rojos meten mano descaradamente en las reservas de oro en los Bancos madrileños, y varios kilos del precioso metal desembarcan cada día en Francia por vía aérea.

Un comparsa de Faraggi es un cierto Paul Mortier, que ocupa un puesto de confianza en la sociedad Bloch (!), Levy (!) y Lefevre, domiciliada en el número 17 de la

rué des Mathurins. Ese Mortier trafica también por cuenta de la España roja. Se nos asegura que ha conseguido varias veces obtener el visado del ministerio de Negocios Extranjeros para la entrega de aviones a Madrid.

Sabemos también que últimamente la Oficina general del Aire ha hecho un pedido a una casa americana de varios aviones que puedan convertirse fácilmente en aviones de combate. Según otra información que confirma la precedente, la Compañía general Trasatlántica ha aceptado últimamente traer a Francia varios aviones americanos. Esos aviones están actualmente en las bodegas del "Normandie" que debe llegar a El Havre dentro de pocos días. Han sido comprados esos aviones para Madrid por conducto de la Oficina general del Aire?

La enérgica nota de Italia a la Generalidad

Roma 22 septiembre.—El Gobierno italiano ha protestado ante el Gobierno rojo de Cataluña del hecho de que un grupo de comunistas asesinara al cónsul de Italia en Barcelona señor Rossi. El Gobierno italiano, está dispuesto a tomar serias medidas en vista de que surgen con demasiada frecuencia incidentes de esta naturaleza. Se sabe que la protesta ha sido redactada en términos muy enérgicos.

Tampoco en Inglaterra se formará el Frente Popular

El Frente Popular es, como todos sabemos, una invención de Dimitrov, formada con el propósito de sovietizar al mundo. Primeramente se formó en España y Francia, con los tristísimos resultados que estamos viendo y que nos hubiesen conducido al total aniquilamiento, de no haber surgido este glorioso movimiento nacional. Más tarde quiso formarse en Bélgica, pero ha fracasado ruidosamente, así como en los diversos países de Hispanoamérica. Después de todos estos fracasos, Dimitrov ha intentado formar ese conglomerado absurdo en Inglaterra. Y del resultado de esas gestiones nos enteraremos por una crónica que envía al periódico parisino "Le Temps" su corresponsal particular en Londres, Robert-L. Cru.

Y ese intento ha fracasado principalmente por la actitud enérgica que ha adoptado el Congreso de los Trade-Unions en sus reuniones celebradas en Plymouth del 7 al 11 del mes actual. Se le había propuesto formar un frente popular en contra del frente nacional que desde hace cinco años rige los destinos de Inglaterra, a raíz de la crisis de la libra esterlina. Pero el Congreso de los Trade-Unions ha rechazado las sugerencias que en ese sentido se le habían hecho en una resolución votada el día 11. El voto hostil aprobado se explica por varias razones, entre ellas por la animosidad de estas agrupaciones de trabajadores contra el comunismo. Sir Walter Citrine, secretario general del Congreso, ha llamado la atención sobre las múltiples maniobras de los comunistas para romper la unidad de los Sindicatos y desacreditar a sus jefes, acusándoles de obediencia servil a las órdenes de Moscú y su indocilidad aparente respecto a la no-intervención en los asuntos de España. Sobre todo, ha señalado la fuerza exigua del comunismo británico, que tan sólo cuenta con 7.000 miembros inscritos.

La importancia de esta resolución es enorme, pues hay que tener en cuenta que los Trade-Unions son los que gobiernan de hecho el movimiento de los trabajadores del Reino Unido y su conducta será la misma que sigan los

restantes grupos sindicales, entre ellos el Labour Party, que celebrará su Congreso en el próximo mes de octubre en Edimburgo.

Otra fuerza política que se niega a formar ese frente popular es el partido liberal, Mr. Ramsay Muir, presidente de la Federación liberal nacional, respondiendo a los argumentos del Congreso de Plymouth, ha enumerado las razones por las que no cree posible un frente de izquierdas en Inglaterra. Entre otras, dice que su partido es un partido eminentemente burgués y conservador y al que no puede ofrecer confianza el Labour Party después de las dos experiencias de 1923-1924 y 1929-1931. Muchos de mis miembros—dice—se abstendrían y votarían tan sólo en conservador. Y cree que la misma conducta seguirían los Comités de trabajadores.

Por otra parte, el Labour Party siente un gran desdén por el partido liberal, al que considera arcaico y moribundo, que ya está dividido en dos grupos: el de los liberales nacionales (grupo Simón), que actualmente están con el Gobierno, y otro que está en la oposición, que es el de Mr. Archibald Sinclair. Como dice Sir Walter Citrine, la hostilidad entre trabajadores y liberales es más fuerte aún que entre los primeros y los comunistas.

Además de estas diferencias tan profundas que existen entre los partidos que Dimitrov quiere que formen el Frente Popular, se halla el sistema electoral inglés, que hace totalmente imposible arreglar estas divergencias, ya que, si bien con un régimen de representación proporcional podrían tener arreglo, con el sistema seguido en Inglaterra, de una sola vuelta y atribución de puestos por mayoría relativa, hace que esos propósitos del dirigente ruso se estrellen contra la impotencia e imposibilidad de la formación del Frente Popular en Inglaterra, felizmente para ella.

Noticias del extranjero

"El régimen de terror que los marxistas han ejercido en Toledo durante dos meses, toca a su fin. El martes la columna del coronel Yagüe avanzó hasta las inmediaciones del Tajo en el distrito de Puebla de Montalbán. Otra columna partió para atacar Toledo por el lado de Torrijos y Algodor. La unión de ambas columnas pondrá fin a la soberanía que los anarquistas y marxistas han impuesto a la ciudad histórica. Por otra parte, los cadetes continúan resistiendo en el Alcázar y aunque los ataques de los milicianos han rebaldado su intensidad, los heroicos discípulos de la Armada española han prometido al general Franco mantenerse hasta la victoria final." ("L'Echo de Paris").

"Bajo la mirada indiferente del Comité de embargo, el tráfico de armas continúa. No nos extrañaría lo más mínimo que el resultado de las pesquisas que se realizan creara, según noticias, nuevas complicaciones diplomáticas. La presencia de Bayo en Ginebra como embajador de un Gobierno inexistente, no servirá para arreglar las cosas." ("L'Action Française").

El Gobierno de Madrid ha publicado una nota que dice así: "No pasarán (los nacionales) porque más fuerte que los cañones y los aviones de los rebeldes es el corazón del pueblo español, que defiende su libertad y su pan cotidiano, y en este período crítico está siempre unido para establecer un frente contra el cual el fascismo vendrá a derrumbarse."

Muy mal debe encontrarse el Gobierno de Madrid citando no vacila en lanzar un manifiesto tan contrario a la realidad, ya que el mismo diario del partido comunista francés "L'Humanité" observa y confiesa que "los jóvenes milicianos no ignoran que los combates del Oeste de Madrid son muy duras."

"Le Petit Gironda", en su número del día 23, dice hablando de

NOTICIAS OFICIALES DEL EJERCITO DEL SUR. LA OCUPACION DE ESPEJO

Columnas procedentes de Córdoba a las órdenes del coronel Sáez de Buruaga han tomado Espejo, causando tremenda derrota al enemigo, compuesto de más de 2.000 milicianos procedentes de Alcoy y otras fuerzas mandadas por el comandante de artillería, Pérez Salas.

EL ENEMIGO SE HABIA ATRINCHERADO EXTRAORDINARIAMENTE.

Se le han ocupado ocho cañones del siete y medio, muchas municiones de artillería, material de fortificación, tres ametralladoras, tres fusiles ametralladoras, una enorme cantidad de fusiles y municiones, tres estaciones de radiodifusión, un camión blindado, un coche ligero, seis camiones y ochenta muertos, entre los cuales se hallaba un teniente de artillería llamado Sabater.

EL BOTIN COGIDO EN AZUAGA

Las columnas que procedentes de Sevilla ocuparon Azuaga cogieron al enemigo doce ametralladoras, setenta pistolas ametralladoras y gran cantidad de fusiles, escopetas, dejando abandonados en el campo cuarenta muertos.

LOS MARXISTAS DE ESTE PUEBLO HABIAN MATADO A HACHAZOS A 175 PERSONAS DE DERECHAS Y A ALGUNOS FRAILES DE FUENTEVEJUNA LES CORTARON LAS OREJAS Y LA LENGUA, FUSILÁNDOSLOS DESPUÉS, POR NO HABER QUERIDO BLASFEMAR.

NOTICIAS OFICIALES DE NUESTRO CUARTEL GENERAL DEL EJERCITO DEL NORTE

VICTORIA EN AVILA

Las fuerzas del general Mola que operan en la provincia de Avila, han batido al enemigo en la zona del ferrocarril.

A las siete de la mañana de hoy fué ocupado el poblado de La Cañada.

El entusiasmo de nuestras tropas por estos triunfos es enorme.

Un escuadrón de caballería cargó sobre el enemigo en desbandada, produciéndole muchas bajas con los sables.

Toda la zona de La Cañada ha sido ocupada por los Regulares y los escuadrones de Farnesio.

Los rojos dejaron en el campo muchos muertos y un tren blindado procedente de Madrid que fué averiado por el fuego de nuestra artillería, la cual ha batido con gran precisión los objetivos.

En el vértice de Baldehuelo los marxistas han tenido 20 muertos, dejando en nuestro poder abundante material.

AVANCE EN TOLEDO

En el día de ayer las tropas del general Franco han ocupado los

pueblos de Vargas y Villamil y otras importantes poblaciones a cinco kilómetros de la capital.

El enemigo fué arrollado, dejando en el campo unos 100 muertos entre ellos un teniente y tres guardias de Asalto.

Entre el material recogido figuran fusiles mexicanos y municiones así como un magnífico camión de especialidades de ingeniería que habían empleado para volar un tramo de un puente sobre el Guadarrama.

La aviación enemiga intentó oponerse a la operación, pero sin éxito, pues fueron derribados cuatro aparatos rojos.

"ACCIÓN ESPAÑOLA" DE CHILE, CON EL GOBIERNO DE BURGOS

El periódico "Acción Española" de Chile publica un artículo advirtiéndose al Gobierno de Burgos y hace un canto a la verdadera bandera nacional roja y gualda.

La aviación enemiga intentó oponerse a la operación, pero sin éxito, pues fueron derribados cuatro aparatos rojos.

"ACCIÓN ESPAÑOLA" DE CHILE, CON EL GOBIERNO DE BURGOS

El periódico "Acción Española" de Chile publica un artículo advirtiéndose al Gobierno de Burgos y hace un canto a la verdadera bandera nacional roja y gualda.

AZANA QUIERE HUIR

Un corresponsal de un importante periódico londinense que se encuentra en Burgos ha recibido de Londres el siguiente telegrama:

Se anuncia oficialmente desde Buenos Aires que las altas autoridades madrileñas, incluso Azaña, han solicitado permiso para embarcar en el crucero argentino "25 de Mayo" surto en el puerto de Alicante si circunstancias de seguridad personal exigieran su salida de España.

Falta saber si la C. N. T. y la F. A. I., que son los que mandan en Madrid, están dispuestos a consentir esta huida.

LA CHARLA DEL GENERAL QUEIPO DE LLANO

En la charla que anoche pronunció el general Queipo de Llano contestó a las innumerables mentiras que vienen diciendo todos los días las emisoras rojas.

También dió cuenta de que los marxistas, incapaces de tomar por leando el Alcázar de Toledo, habían enviado aviones con enseñanzas nacionales (rojas y gualdas) para que arrojasen víveres envenenados a los heroicos defensores del Alcázar toledano.

A FILAS

El Presidente de la Junta de De-

Un donativo de cinco mil pesetas

El señor gobernador civil de la provincia ha recibido hoy la visita de una Comisión de la Sociedad de Accidentes de Trabajo "La Previsora", que le ha hecho entrega de un donativo de cinco mil pesetas para que el señor Ichaso las distribuya entre las diversas suscripciones patrióticas, en la forma que estime más conveniente.

Esta misma Sociedad, desde el primer día, puso a disposición de la Cruz Roja su Clínica con todos los servicios.

También recibió el señor Fernández Ichaso la visita de don Pedro González, del pueblo de Faido (Peñacerrada), quien le hizo entrega de 150 pesetas con destino a la suscripción pro milicias y familiares y una cadencia de oro con su medalla del secretario del Ayuntamiento de aquella villa.

fensa Nacional ha dictado un decreto, por el que se dispone se incorporen a filas las quintas de los años 1935, 1934, 1933 y segundo semestre del 32.

EL GOBERNADOR CIVIL DE GUIPUZCOA EN BURGOS

Se encuentra en Burgos el gobernador civil de Guipúzcoa, don Ramón Sierra Bustamante, y esta noche sostendrá una interesante conversación con los periodistas desde el micrófono de Radio Castilla.

UN TELEGRAMA

El Presidente de la Junta de Defensa Nacional de España ha enviado a la colonia española de Costa Rica, un telegrama de agradecimiento; contestación del que aquellos mandaron advirtiéndose al movimiento nacional.

El lunes, 28 del corriente, en la Parroquia de San Vicente Martir, darán comienzo, a las siete de la mañana, las Misas Gregorianas por el alma del señor don GUMERSINDO IGLESIAS, fallecido en San Sebastián el día 30 de julio de 1936.

Su viuda doña Felisa Ibáñez y demás familia invitan a sus amistades a tan piadosos actos.

Noticias de Navarra

En un vuelco de automóvil resultan un muerto y varios heridos de consideración

Pamplona.—Esta mañana se han celebrado solemnes honras fúnebres en la Iglesia de San Nicolás, en sufragio del alma del requeté Gerardo Zalba Elizalde, muerto gloriosamente en defensa de sus ideales en el frente de Huesca.

Este bravo requeté tan solo contaba 17 años. Al acto han asistido sus familiares entre los que se encontraba su padre el Magistrado de esta Audiencia don Felipe Zalba y su tío el ex diputado a Cortes, don Jesús Elizalde.

Terminados los funerales, a los que asistió un gentío inmenso, tuvo lugar el acto de conducir sus restos al Cementerio, presidiendo el duelo además del alcalde y presidente de la Audiencia y los magistrados, representantes de la Comunión Tradicionalista y de la Excm. Diputación Foral.

El alcalde, señor Mata ha recibido una atenta invitación de la Junta Central Carlista de Guerra para asistir a los funerales que mañana a las once han de celebrarse en la Santa Iglesia Catedral en sufragio del alma de don Víctor Pradera.

En el pueblo de Imaoain, el vecino Miguel Echeverría pegó fuego a unos zarzales propagándose este a un monte próximo propiedad de la Excm. Diputación, quemándose aproximadamente unas siete robadas de arbolado.

En la carretera de Aibar a Cáseda voló un camión de la matrícula de Navarra, resultando muerto en el accidente Máximo Lanas, de 23 años de edad, natural de Murillo del Fruto, y heridos de bastante consideración Jesús María Echeverría, Próspero Gabari y Luis Echerri.

El vuelco ocurrió en el cruce muy prolongado que en esta carretera existe.

El triduo por el triunfo de nuestras tropas

El solemnisimo Triduo en honor de la Santa Madre Sacramento, madrileña de nacimiento y vitoriana por su residencia en nuestra ciudad, dará comienzo el próximo lunes día 28, a las siete de la tarde, y no en la fecha que se había anunciado. El propósito de la Junta organizadora del mismo es impetrar por intercesión de la gran santa madrileña el pronto y definitivo triunfo de nuestros ejércitos en las próximas operaciones sobre Madrid, y tendrán lugar dichas solemnidades en la iglesia de San Pedro.

Simpatiquísima visita para mañana

Nos comunican de Estella que una representación de Margaritas y Pelayos visitarán mañana domingo nuestra ciudad, para saludar en nombre de Navarra a nuestra querida Alava, como homenaje de admiración por la actitud altamente patriótica que ha mantenido la Provincia en este glorioso movimiento defensor de nuestros más grandes ideales: Dios y España.

Margaritas y Pelayos llegarán a Vitoria aproximadamente a las diez y cuarto, siendo recibidos en la Estación por sus correligionarios, en cuya compañía se dirigirán a la Iglesia de los RR. PP. Carmelitas, donde se celebrará, a las once, una misa rezada.

Acto seguido los expedicionarios y sus acompañantes acudirán a la Plaza de España para cumplimentar al Excmo. Ayuntamiento, en cuyo honor la Banda de Estella interpretará un breve programa musical.

Finalmente tendrá lugar un gran desfile, que seguirá el itinerario que sigue: Plaza de España, calle de Dato, Florida, San Antonio y General Alava, terminando en Hermandad Alavesa, donde tendrá lugar el banquete.

Se ruega a todos los vitorianos engalanen sus balcones y reciban con el mayor entusiasmo a los visitantes para que lleven de Vitoria, al partir, un recuerdo de patriotismo y alegría desbordantes.

¡Viva Navarra! ¡Viva Alava! ¡Viva España!

Hacen falta vendas

Ya anteriormente se pidieron vendas para nuestros heridos, y la mujer vitoriana respondió generosamente. Esas vendas eran para el frente del Guadarrama, donde han salvado las vidas de muchos esforzados milicianos de nuestra noble causa. Uno de esos donativos de vendas procedía de una anciana vasca y tradicionalista de noble y pura cepa, que había hecho vendas para las guerras carlistas última y de Cuba y que no quiso dejar de contribuir con su generosidad y su esfuerzo a la actual guerra por la causa de España.

Pero ahora tenemos muy cerca de nosotros un nuevo frente de guerra, frente que no solamente defiende la causa de España, sino que defiende también de un modo muy especial la paz de nuestros hogares y las vidas de los vitorianos. Para los efectos de donativos sanitarios, es como si se tratase de una nueva guerra.

Nos vemos obligados, pues, a dirigirnos nuevamente a las mujeres alavesas y en especial a las vitorianas invocando nuevamente su generosidad, patriotismo y espíritu de sacrificio.

Se necesitan nuevamente muchas vendas.

Hacen mucha falta.

Sería vergonzoso que por falta de vendas falleciesen los héroes heridos en el frente vizcaino.

Necesitamos vendas. Que nos oigan todas las mujeres vitorianas. Que olviden haber mandado vendas anteriormente y que se dispongan a hacerlas nuevamente, como si empezase una nueva guerra, la guerra de la leal Alava contra la traidora Vizcaya.

¡Vendas, vendas y vendas!

Nota importante.—Las dimensiones de las vendas serán las siguientes: 0,10 cm. de ancho por 10 m. de largo.